



**UNIVERSIDAD COMPLUTENSE
MADRID**

**Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales
Biblioteca**

**ACTA DE LA COMISIÓN DE BIBLIOTECA
(25 de mayo de 2016)**

A las 10:00h del día 25 de mayo se reunió la Comisión de Biblioteca de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, con el siguiente Orden del día y con la asistencia de los miembros que se citan a continuación:

ORDEN DEL DÍA

- 1) Lectura y aprobación, si procede, del Acta de la última reunión de la Comisión.
- 2) Informe del Vicedecano.
- 3) Informe de la Directora de la Biblioteca.
- 4) Información sobre cierre presupuestario del ejercicio 2015 y situación presupuestaria del ejercicio 2016.
- 5) Información y decisiones, si procede, sobre compras, suscripciones y cancelaciones.
- 6) Ruegos y preguntas.

ASISTENTES:

Álvarez Suescun, Emilio. Departamento de Organización de Empresas
André, Francisco J. Vicedecano-Presidente por delegación de la Decana
Blanco García, Susana. Economía Financiera y Contabilidad I
Casado de Lucas, David. Departamento de Estadística e Investigación Operativa II
(Métodos de Decisión)
Garcillán López-Rua, Mencía de. Departamento de Comercialización e Investigación de
Mercados
González Abad, Águeda María. Biblioteca CEE (invitada)
LLopis Agelán, Enrique. Departamento de Historia e Instituciones Económicas II
(Historia Económica)
López Domínguez, Ignacio. Departamento de Economía Financiera y Contabilidad III
(Economía y Administración Financiera de la Empresa)
Martínez Rosado, Javier. Derecho Mercantil
Moreno Martín, Lourdes. Departamento de Fundamentos del Análisis Económico I
(Análisis Económico)

Nieto Solís, José Antonio. Departamento de Economía Aplicada I (Economía Internacional y Desarrollo)
Ortiz-Villajos López, José María. Departamento de Historia e Instituciones Económicas I
Palafox Parejo, M^a Manuela. Secretaria y Directora de la Biblioteca
Pérez, Jesús. Gerente de la Facultad
Sánchez Fuentes, Antonio Jesús. Departamento de Economía Aplicada VI
Velázquez Angona, Francisco Javier. Departamento de Economía Aplicada II (Estructura Económica y Economía Industrial)

Se excusan/Ausentes:

Cárdenas del Rey, Luis. Investigador
Castillo Mendoza, Carlos Alberto. Sección departamental de Sociología III (se excusa)
Febrero Devesa, Ramón. Departamento de Economía Aplicada III
López de Toro Rivera, Cristobal. Investigador
Müller, Alexander. Departamento de Economía Financiera y Contabilidad II (se excusa)
Novales Cinca, Alfonso. Departamento de Fundamentos del Análisis Económico II. (se excusa)

DESARROLLO TEMAS TRATADOS

1. *Aprobación del Acta de la sesión anterior de 29 de octubre de 2015.*

Se aprueba por unanimidad

2. *Informe del Vicedecano*

El Vicedecano presenta el Orden del Día y agradece la ayuda recibida por el anterior vicedecano, el profesor Valentín Edo.

Explica las actividades desarrolladas en la Biblioteca en la VI Semana Complutense de las Letras (18-22 de abril de 2016):

- Exposición "Diálogos entre Pintura y Literatura: Cervantes en su aniversario" Colección de grabados del pintor Manuel Alcorlo del libro "El coloquio de los perros" de Cervantes. Organizada por el profesor Alfonso Utrilla, que organizó y cedió amablemente los grabados para la exposición.
- "Cervantes y la lengua española en la Biblioteca de Ciencias Económicas y Empresariales". Exposición organizada por José Vicente Serrano y presentada en el marco de los actos de homenaje en el IV Centenario de la muerte de Cervantes
- Acto de Lectura de la obra de José Luis Sampedro "Economía eres tú".

Desde el mes de octubre de 2015 se han organizado 2 presentaciones de libros:

- "Las cuentas y los cuentos de la independencia", de Josep Borrell y Joan Llorach. A cargo de Josep Borrell. "La falsa bonanza" del profesor Miguel Sebastián.

3. Informe del Gerente sobre cierre presupuestario del ejercicio 2015 y situación presupuestaria del ejercicio 2016 (cambio en el orden del día)

D. Jesús Pérez informa sobre los datos económicos de la documentación aportada a la Comisión:

El Presupuesto de la Facultad para la Biblioteca supone el 31% del total del Presupuesto de la Facultad (35% Departamentos y 34% Servicios generales).

En 2015 el Presupuesto de la Biblioteca fue de 231.233,50€ y en 2016 es de 233.613,32€. La aportación de la Biblioteca a la compra centralizada de bases de datos y revistas científicas en 2015 supuso el 31% del presupuesto de la Biblioteca (72.269,34 euros) y en 2016 supone el 46% del total (106.372,41€). Hay una diferencia absoluta interanual en lo dedicado a esta partida de 34.000€

Esto ha supuesto que en 2015 quedasen “libres” para la compra de revistas, bases de datos y libros y gastos de funcionamiento 159.000€ (el 69% del total) y en 2016 127.000€ (el 54%).

En 2015 de los 159.000€ “libres”, se ejecutó el 92% (146.000€), quedando un saldo de crédito el 8% (13.000€).

A fecha actual en 2016, de los 127.000€ libres se ha ejecutado el 35% (45.000€), quedando un saldo de crédito el 65% (82.000). De los 45.000€ ejecutados el 40% (18.000€) corresponde a la suscripción de las bases de datos EIKON + Datastream (primera factura), de Thomson Reuters, y WARC, y el resto (60%, 27.000€) a compras menores revistas, bases de datos y libros y gastos corrientes.

4. Informe de la Directora de la Biblioteca

La directora, Doña Manuela Palafox, presenta el [Informe de la Dirección](#)¹ de la biblioteca:

- **Instalaciones:**

Debido al deterioro del mobiliario se han retirado 60 mesas y 140 sillas. Se ha reordenado y mejorado el aspecto de las salas de lectura y de trabajo en grupo.

Se han creado nuevos espacios para trabajo en grupo de los alumnos:

- Sala de trabajo en grupo enfrente de la entrada de la biblioteca con mesas y sillones.
- Sala de préstamo e información de la planta baja, dotada de 3 mesas para trabajo en grupo. Este espacio, que fue remodelado el año anterior, evitó el puesto de personal de seguridad que venía teniendo la biblioteca. Ante los

¹ El informe se encuentra en la Web de Comisión de biblioteca en :
<https://biblioteca.ucm.es/cee/comisiones-de-biblioteca>

incidentes de seguridad sufridos en el horario de tarde, se obtuvo un auxiliar de servicios sólo durante 2 meses. El 1 de junio queda el puesto vacante.

En la actualidad hay 663 puestos de lectura, 30 de los cuales están reservados para investigadores y 20 en la sala de formación. Se han aumentado los puestos de trabajo en grupo hasta 155.

Se ha trasladado la ubicación de la Sala de formación de la biblioteca a un nuevo espacio creado a la entrada de la 1ª planta a la derecha. Esta sala está provista de 12 ordenadores de acceso libre para los alumnos, excepto cuando hay cursos de formación de usuarios.

Se han puesto los perfiles de las rejillas para prevenir sustracciones de libros. Destaca también otra forma de sustracción cuando los alumnos quitan las etiquetas de radiofrecuencia de los libros y no salta la alarma al pasar por los arcos del sistema antihurto. También en este caso se han incluido medidas para evitar las sustracciones de libros.

Propuestas:

- Volver a realizar el recuento este verano para comparar datos con años anteriores y estudiar cómo hacer cumplir las penalizaciones del reglamento de la biblioteca para las sustracciones de libros.
- Se ve la necesidad de reemplazar en los próximos años el mobiliario de la Sala de lectura, especialmente las sillas, que son muy ruidosas debido al tipo de suelo de la biblioteca.

• Equipamiento informático:

Situación:

- Se han renovado cinco ordenadores de la plantilla con SO XP al estar obsoletos para cualquier uso y no tener ya mantenimiento por parte de los Servicios Informáticos.
- Los 24 PC's de uso público de la Sala de lectura son también ordenadores obsoletos. En el mes de febrero se han renovado 6 PC's y en el 2º semestre de 2016 se renovaran más.
- 12 ordenadores de la Sala de formación.
- De los 23 ordenadores portátiles de préstamo a alumnos, 9 ya no se pueden reparar.
- Renting de 8 ordenadores portátiles para préstamo a los alumnos.

• Acuerdos de la última Comisión de Biblioteca:

Se han llevado a cabo todos los acuerdos aprobados:

En la compra de libros se ha establecido un código que proporciona información de las compras por departamentos y secciones departamentales y biblioteca.

También se han adoptado los acuerdos relativos a la transparencia y los contenidos de la página Web de la Comisión de biblioteca.

En cuanto al Boletín de nuevas adquisiciones, la información que presenta el boletín es tanto de las nuevas adquisiciones como de libros procedentes de donativos.

Propuestas:

- Don Emilio Álvarez propone que aparezcan los manuales en el boletín de novedades bibliográficas y en las redes sociales.
- Don Francisco André propone la posibilidad de dos boletines, uno como el actual y otro con datos deseados para la comisión de biblioteca. No es posible que Servicios Centrales elabore dos boletines distintos ya que tendría que cambiar la programación de la aplicación informática, según señala la directora de la Biblioteca.
- La directora de la Biblioteca propone no introducir en el Boletín de nuevas adquisiciones los libros procedentes de donativos. Para ello se puede utilizar un código al procesar los documentos. **Aprobada por unanimidad**

• Personal:

La subdirección de la Biblioteca continúa vacante. En el último concurso quedó también libre una plaza del turno de tarde. Además, desde hace meses hay una persona con una baja laboral también de este turno, por lo que tendremos algún problema para cumplir el horario de tarde cuando haya reducción de jornada.

La directora de la Biblioteca informa sobre el grave accidente automovilístico que sufrió Ángel Raúl González en Semana Santa y que en estos momentos se encuentra en estado crítico. Se reconoce su profesionalidad y buen hacer en el servicio de Préstamo interbibliotecario.

• Colecciones:

- Libros: 174.728
 - Libre acceso: 37.000
- Revistas: 1.800
- Documentos de trabajo: 16.000
- Series estadísticas: 200
- Tesis doctorales: 10.000

Se siguen catalogando las siguientes donaciones:

- Donación profesor Neira. Aprobado por el Consejo de Gobierno y acto protocolario de la donación (23/5/2016)
- Donación del CENDOC.
- Donación de Ricardo Calle

• Servicios:

- Préstamos:
 - 59.054 transacciones en 2015
 - 60.670 en 2014
- Desde 2000 el 60% de libros de la Biblioteca no se han prestado nunca. Analizando el uso de fondos y colecciones de otras bibliotecas, son similares.
- Solicitud de PI:
 - 1.205 solicitudes en 2015
 - 1.270 solicitudes en 2014

- Uso de revistas y libros-e:

En los últimos meses se ha promocionado el uso de revistas y libros electrónicos, especialmente de la colección INGEBOOK, constatando un crecimiento de su uso.

Hasta junio no estarán disponibles los datos de descargas de las revistas electrónicas, pero sí se ha podido conseguir información sobre el uso de algunas revistas como Applied Economics, cancelada por la comisión anterior, con más de 400 accesos.

Propuestas:

- Doña Manuela Palafox solicita que los profesores promocionen los libros-e en las aulas para que los alumnos usen más los libros electrónicos.
- Doña Lourdes Moreno insiste en difundir a los profesores el uso de estas colecciones.
- Algunos profesores consideran que es muy cara para su calidad científica.
- Don Jesús Sánchez-Fuentes propone que se difunda y anuncie los manuales recién adquiridos a comienzo de curso a los alumnos. **Se acepta por unanimidad** y se difundirá en la web y en redes sociales

- Formación de usuarios. Cursos de formación (2015-2016)

La dirección detalla los cursos de formación realizados en este curso:

- Alumnos de TFG de los profesores F. André y A. Rodrigo.
- Curso de 20h. con reconocimiento de créditos.
- Alumnos de TFG del profesor V. Edo.
- Alumnos del Máster de profesorado de la profesora M. García Ochoa.
- Alumnos de la Universidad de Mayores, del Campus
- Tres sesiones para alumnos de doctorado de Economía y Empresa.
- Alumnos de Máster de Comercio Internacional.
- 6 sesiones para alumnos de TFG: 121 alumnos inscritos.
- Sesiones de apoyo a la investigación para profesores e investigadores del Campus de Somosaguas.

En la propuesta para el curso 2016-2017 se debate la posibilidad de dar cursos de formación a todos los niveles, desde alumnos de 1º, 2º, 4º, máster y doctorado. Doña Águeda González explica la colaboración que viene dando la biblioteca a los diferentes tipos de alumnos y el éxito de las sesiones de formación para el Trabajo Fin de Grado.

Propuestas:

- D. Francisco J. André propone aprovechar esta actividad que brinda la biblioteca y potenciar los cursos de formación.
- Doña Lourdes Moreno propone coordinar con el COIE para que les den créditos de prácticas por la realización de estos cursos de formación. Además de potenciar los cursos.

- D. Javier Velázquez propone que los cursos de formación se institucionalicen, que se oferte esta actividad de forma sistemática y que se inserte en los programas y actividades, definiendo muy bien los contenidos para cada nivel.
- D. Enrique Llopis Agelán propone que la asistencia a los cursos debe ser voluntario.

Finalmente se pide a la biblioteca que haga una propuesta a la Comisión de distintas ofertas de cursos de formación para los distintos niveles y con los contenidos muy detallados. **Se aprueba por unanimidad.**

5) Información y decisiones si procede, sobre compras, suscripciones y cancelaciones.

El vicedecano solicita propuestas para recopilar las peticiones:

- Doña Lourdes Moreno propone comprar menos ejemplares de libros en papel de aquellos que tengan versión on-line.
- D. Enrique Llopis propone la compra de la revista Global History para los dos departamentos de Historia e Instituciones Económicas. Expresa su opinión sobre la información que dan las estadísticas de uso como baremo para cancelaciones o renovaciones de suscripciones de revistas. Hay que tener en cuenta que existe una utilización adicional al uso registrado por la Biblioteca. En muchos casos, los profesores son socios de revistas, asociaciones, etc., por lo que acceden a las revistas por otros cauces diferentes al catálogo y no quedan registrados.
- El departamento de Marketing propone la compra de la base de datos Euromonitor y 2 revistas.
- Después de un pequeño debate sobre la renovación de la base de datos Datastream, dado que este año no puede ser financiada por el proyecto de investigación del profesor Novales, el profesor Javier Velázquez señala que la adquisición de esta base de datos está totalmente justificada y que durante muchos años ha sido financiada en parte o en su totalidad por ese proyecto y que es justo y conveniente que este año se haga cargo de la suscripción la biblioteca. **Se aprueba por unanimidad.**
- Se acuerda que en los próximos días, los departamentos envíen las propuestas al Vicedecano y la Directora de la Biblioteca para que recopilen las demandas y pueda decidir la subcomisión de revistas y bases de datos.

6) Ruegos y preguntas.

Al no producirse ninguna intervención en **ruegos y preguntas**, se cierra la sesión a las 12:40h.